

Хорошему инженеру мало быть технарем

[Беседовала Л. Асмолова]

#22-23 от 12.10.2005



Анатолий Борисович Зеленов, д. т. н., известный специалист в области электропривода, профессор Донбасского национального технического университета (Алчевск) – выпускник Харьковского политехнического, воспитанник нашей кафедры. Накануне юбилея кафедры АЭМС он поделился воспоминаниями о годах своей учебы, о студенческой юности, прошедших в нелегкое послевоенное время в Харькове. Результатом нашей беседы стала многочасовая магнитофонная запись, отрывки из которой мы публикуем в юбилейном выпуске газеты.

«Я приехал в Харьков ночью и пешком шел в центр со станции Левада. Город лежал в руинах, многие улицы представляли собой сплошное пожарище, – начинает свой рассказ А.Б. Зеленов, поступивший в будущий ХПИ в 1944 году. – Студенты ХЭТИ участвовали в восстановлении зданий, расчищали от завалов, руин корпуса ХТЗ, ХЭМЗа, улицу Сумскую. На ней, кстати, на месте разрушенного троллейбусного депо построен позже известный всем фонтан «Зеркальная струя», ставший символом Харькова».

Но в первую очередь Анатолий Борисович, конечно, вспоминает учебу, любимых профессоров – Сахарова, Дружинина, Блоха, Геронимуса, Фертика, Маевского, Агроника, Файнберга и многих, многих других. Особенно высоко он оценивает деятельность зав. кафедрой В.А. Клемина-Шаронова, который, в частности, создал новую электротехническую лабораторию в восстановленном ХЭТИ...

Поражает свежесть памяти выпускника 40-х, особое мнение тогдашнего студента об уровне

лекций и требовательности преподавателей, которым приходилось проводить занятия одетыми, в холодных аудиториях, где сидели такие же замерзшие, но жаждущие знаний студенты.

«В ХЭТИ была сильная комсомольская организация, секретарем которой в то время был фронтовик Миша Вайнер – личный летчик маршала Малиновского. Мне тоже довелось 2 – 3 года возглавлять комсомольскую организацию ЭМС факультета, – продолжает Анатолий Борисович. – Для нас естественным было участие в праздничных демонстрациях 1 мая, 7 ноября, нас никто не «загонял», мы радовались возможности быть вместе, отдыхать, веселиться. И комитет комсомола, и профком устраивали очень интересные вечера, встречи, например, с писателем-фантастом Ефремовым, генералом Игнатьевым, певцом Козловским и др.

На вопрос, каким было самое яркое событие студенческих лет, Анатолий Борисович ответил: «9 мая 1945 года! Узнав о Победе, мы прошли пешком более 10 километров из хутора Хромы, где были на сельхозработах, и вместе с тысячами харьковчан праздновали на площади Дзержинского».

Поздравляя кафедру АЭМС с юбилеем, профессор А.Б. Зеленов обратился с «назиданием» к сегодняшним студентам – молодому поколению электроприводчиков: «Вы выбрали прекрасную профессию, если бы я сегодня был на вашем месте, опять бы выбрал электропривод. Чтобы быть настоящим специалистом, необходимо всю жизнь учиться, интересоваться развитием отрасли, много читать «вне программы». Ведь системы электропривода – это непрерывная борьба идей: за скорость, точность, экономичность, уменьшение габаритов и т. д. На моей памяти получили жизнь и уже отмерли многие системы электроприводов, продолжаются разработки новых полупроводниковых элементов. Я призываю вас учиться новому, не забывая старое. А еще – хорошему инженеру мало быть технарем, надо иметь активную жизненную позицию, быть гражданином».